

**Анатолий МАКСИМОВ,
Кристина ХИЛЬКО**

■ Вместе с ценами растут и зарплаты, и прожиточный минимум.

ВНУТРЕННИЙ СПРОС ПОДРОС

Приходя в магазин, мы часто смотрим на цены и покачиваем головой, замечая их рост. Однако если посмотреть на цифры статистики, которые, как известно, холодны и точны, то получается, что рост зарплат за 25 лет обогнал цены. И это факт. Читайте и убедитесь сами.

По данным Росстата, в январе 2025 года инфляция ускорилась до 9,92 процента в годовом выражении, тогда как в декабре 2024 года этот показатель составлял 9,52. За месяц потребительские цены выросли на 1,23 процента. Больше всего подорожали продукты - на 1,33 процента за месяц и на 11,13 за год.

Вроде бы картина получается совсем грустная. Четверть века назад литр молока стоил 11 рублей, а десяток яиц - 19. Наведайтесь в ближайший магазин, взгляните на ценники и, как говорится, почувствуйте разницу. Росстат не даст соврать. Стоимость десятка яиц (хорошо, что не девяти, как одно время пытались продавать) уже плавно перевалила за сотню, а молоко стремительно приближается к этому совсем не заветному рубежу (еще его и продают в таре по 0,9). Продукты в России за 25 лет по широкому списку товаров и услуг, которые отслеживает Росстат, подорожали в восемь раз (плюс 700 процентов). При этом средние темпы роста составили 9,1 процента в год.

За это время курс доллара в России вырос в 3,4 раза (с 29 до 98 рублей), цены на жилье - в 16 раз, а пачка сигарет подорожала в 27 раз.

Впрочем, на рост цен влияют факторы как объективного характера, так и субъективного. По словам министра экономического развития России Максима Решетникова, главная причина нынешней инфляции - структурные из-

ЦЕЛЬ ОПРАВДЫВАЕТ ЦЕНЫ



Артем КИЛЬЧИН /kriptedia.ru

Потребление молочных продуктов растет, и цены на это тоже реагируют.

менения в экономике, связанные с увеличением внутреннего спроса. Однако не все отрасли оказались готовы к изменениям, что и привело к подорожанию товаров.

Например, рост цен на молочные продукты, в частности масло и сыр, связан с тем, что при увеличении доходов населения изменились потребительские предпочтения.

- Люди стали покупать больше сыров и масла, но нужный для этого объем сырого молока пока ограничен, потому что наращивание стад и создание новых ферм требуют времени, и для этого нужно активнее инвестировать, - добавил министр.

ПОЛУЧКА ВЫШЕ ИНФЛЯЦИИ

В декабре прошлого года на прямой линии о росте цен в России говорил президент Владимир Путин. Он рассказал, что инфляция объясняется некоторыми факторами.

Один из них - зарплаты и доходы растут более быстрыми темпами, чем выпуск продукции, что приводит к дисбалансу. В частности, объяснял президент, выросло потребление молока, мяса и некоторых других позиций. Также на цену влияет рост мировых цен, урожай, санкции:

■ В Синеокой жестко тормозят инфляцию.

Годовая инфляция в Беларуси в январе 2025 года составила 5,2 процента, сохранившись на уровне предыдущего месяца. Продовольственная инфляция тоже сохранилась на уровне декабря 2024-го. При этом годовой рост цен на сезонные овощи и фрукты снизился до 2,7 после 5,2 процента месяцем раньше.

В начале января Александр Лукашенко заявил, что власти будут проводить жесткую политику по сдерживанию инфляции:

- Я понимаю, что голой и чистой эко-

ЧИСТАЯ ЭКОНОМИКА

номики не бывает: всегда жизнь корректирует экономические подходы, я в этом уже убедился. Поэтому цены мы будем наблюдать. Формулу справедливости в ценообразовании мы подготовим. Правительство заканчивает эту работу.

Президент Беларуси подчеркнул, что основные подходы к вопросам ценообразования в стране известны.

- Этую проблему надо решать. Решать в плане справедливости и равноправия, - заявил глава государства. - Это не дело, когда торговля или те, кто меньше вкладывается в тот или иной

мерно, усредненный показатель. Вроде бы хватает, но все равно. Потребление мяса у нас выросло в два раза за последнее время, понимаете? В два раза.

По молоку. У нас каждый год увеличивается производство молока, но увеличивается и потребление, не хватает его для того, чтобы производить масло. Рост цен на масло, я знаю, 33 - 34 процента, в некоторых регионах примерно так, может, где-то и больше.

Просто продуктов не стало настолько больше, насколько возросло потребление, - это первое. Здесь, конечно, нужно просто работать в отраслевом смысле.

Вторая объективная причина - это урожай.

Третья объективная причина - рост мировых цен на некоторые продукты.

И, конечно, в известной степени сказываются внешние ограничения, санкции и так далее. Они не имеют ключевого значения, но все же так или иначе отражаются, потому что удорожают логистику и так далее.

СРЕДНЯЯ ЗАРПЛАТА

2001	3 240
2024	86 399

Рост в 31 раз

2001	3 190
2024	67 648

Рост в 21 раз

ПРОЖИТОЧНЫЙ МИНИМУМ

2001	1 396
2024	17 733

Рост в 12 раз

2001	835
2024	12 300

Рост в 14,7 раз

В российских рублях.

КАК МЕНЯЛИСЬ ЦЕНЫ			(в российских рублях) По данным Росстата и Белстата.			
	2001	2025		2001	2025	Во сколько раз
Курица, 1 кг	56	227	4,1	34	178	5,2
Колбаса вареная, 1 кг	96	549	5,7	60	289	4,8
Макароны, 1 кг	19	112	5,8	11	90	8,1
Свинина, 1 кг	82	484	5,9	81	433	5,3
Бензин, 1 л (АИ-92)	7,8	55	7,1	11	70	6,3
Гречка, 1 кг	11	82	7,4	14	69	4,9
Водка, 1 л	95	793	8,3	36	341	9,4
Говядина, 1 кг	70	603	8,6	33	308	9,3
Печенье, 1 кг	32	290	9,1	21	312	14,8
Проезд в автобусе	3,2	39	12,2	1,3	24	18,5
Квартира (1 кв. м)	9000	148 000	16,4	7000	79 000	11,2
Масло сливочное 0,2 кг	14	244	17,4	9	137	15,2
Сигареты, 1 пачка	7	192	27,4	9	128	14,2

ТАК В БЕЛАРУСИ

товар, получают огромные деньги, еще и за границу выводят.

Заместитель председателя Комиссии Парламентского Собрания по бюджету, налогам и финансовому рынку, член Комиссии Парламентского Собрания по труду и социальной политике Василий Панасюк отмечает:

- Сегодня проводится активная работа, чтобы цены были доступными для потребителя и справедливыми для производителя. И вопрос ценообразования - дело общегосударственное. Поэтому депутатский корпус актив-

но включился в процесс контроля за ценами. При работе в избирательных округах мы постоянно проводим соответствующие мониторинги. Задача президентом поставлена предельно ясная - рост ВВП по итогам года должен составить 104,1 процента, а целевая задача по ограничению инфляции - на уровне, не превышающем пять процентов. И все госорганы в своей работе эти показатели взяли как главные ориентиры.

Эффективная работа экономики обеспечивает рост доходов. Средняя зарплата белоруса достигла почти 68 тысяч российских рублей - максимальное значение за последние десять лет.